

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 8 de Febrero de 1932

NUMERO DE HOY 5.244

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595'31 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garñica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Artillo, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vta

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Pedid
JARABE SALUD
para evitar imitaciones.
No se vende a granel



El futuro hombre
Fuerte, activo, energético para el combate por la vida, se consigue combatiendo en el niño

la anemia,
el raquitismo,
la inapetencia,
con el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Proclamado por la ciencia el más activo y eficaz.
Cerca de medio siglo de éxito creciente

EL ARBOL

Antes de que la Naturaleza resurja (con el ambiente tibio de Primavera y los vegetales indiquen con el alborozo de sus flores la Renovación fecunda de su especie, realízanse plantaciones de arbustos y árboles, que en el mundo de las florestas aumentan el número de habitantes. Plantar un árbol es un acto religioso, enseña la conservación de la vida, y su propagación lleva consigo la repoblación del Universo.

El árbol es factor primordial en la economía humana; gran regulador de los climas, pues las selvas son volantes de frescura que perennemente conservan la humedad, siendo los bosques maravillosos reguladores del agua y de la lluvia.

Las grandes arboledas son como las playas marinas, en ellas, el oxígeno, gas vital de nuestro organismo, llega por oleadas incasantes, que penetran en los pulmones y vigorizan el cuerpo humano.

El árbol es el señor de las campiñas, por eso, la vida del campo debe dar todo honor a su señor.

Forman arbustos y árboles su parte sólida del aire tenue y móvil, son en último término aire condensado. Mediante la magia química del sol y de la vida vegetal, el árbol respira por sus millares de hojas y extrae el carbono que debe servirle de base para la fabricación de la madera. Si nuestros organismos tuvieran una facultad semejante de extraer combustibles del aire, no tendríamos necesidad de extraer carbón.

Varios pueblos antiguos dieron culto al árbol, en otros se le consideraba como templo de los dioses; cada una de las distintas divinidades paganas tenía consagrada una especie arbórea.

Los árboles bíblicos del paraíso terrenal son el origen de toda la historia sagrada. Por eso, estos dos árboles, el de la vida y el de la ciencia, del bien y del mal, el primero, según San Agustín, tenía poder de comunicar la inmortalidad.

La leyenda y la historia citan algunos árboles célebres, como el tilo de Wurtemberg, que el año 1604 para que no se desgajase su amplia copa hubo que sostener sus ramas con ochenta y dos columnas de apoyo. El árbol mayor conocido es el llamado Castaño, del Etna, bajo cuyo copudo ramaje llegó a cobijar un escuadrón de cien caballos.

Es histórico el famoso árbol de Guernica, el cual imperó al bardo Iparaguirre el *Guernikako arbola*. Bajo este célebre roble se juntaba cada dos años la Asamblea general del gobierno de Vizcaya. Al

Para el "Noticiero de Soria,"

Figuras del Cinema

La gran estrella española Imperio Argentina

Imperio Argentina, la bella estrella española que en tan poco tiempo ha triunfado muy firmemente, ha estado entre nosotros.

Su grata y breve estancia en España, nos ha hecho recordar algunos detalles de su historial artístico; de su rápida historia en pos de la celebridad mundial que hoy tiene iniciada cuando la Imperio era ya una figura destacada de nuestro arte de variedades, triunfadora en todos los escenarios españoles.

No hace mucho tiempo, algunos meses nada más, el representante en Madrid de una importante empresa productora cinematográfica, hoy notable actor del cinema, Carlos San Martín, recibía una carta de sus representantes pidiéndoles la contratación de varios artistas españoles, en

La Imperio, con otras y otros artistas españoles también, había impresionado varias películas habladas en castellano, de las que se hacían los mejores augurios.

El célebre realizador alemán, E.W. Emo, se mostraba satisfechísimo de esta joven estrella, en la que ponía su mayor atención e interés.

Ante tales informaciones crecía la expectación aquí; expectación no defraudada por la realidad, al verla en la pantalla de una sala madrileña, en donde se consolidaron todos los elogios, triunfando firmemente.

Lo confirmaba además, como prueba indiscutible, su nuevo contrato con la misma empresa, donde continúa, rodando otras interesantísimas películas, en las que se destaca más y más.



tre ellos una muchacha; «Necesitamos una mujer graciosa y bonita — le decían — que pareciera llena de ingenuidad, como colegiala traviesa y ruborosa».

San Martín que ya conocía a Imperio Argentina, en la que había adivinado condiciones excepcionales para el cine, la buscó por toda España ofreciéndola un buen contrato, y la futura estrella salió para los estudios franceses.

Pasaron algunos meses, muy pocos, durante los que la novel artista cinematográfica empezó su labor, trabajando con gran lucimiento.

Cartas de compañeros de París y referencias personales de algunos que visitaron aquel nuevo pueblo del cine, nos confirmaban constantemente las favorables noticias de la bella artista española.

La novel y bellísima estrella de la pantalla, se había situado muy pronto, y mercedamente, entre las primeras figuras de este arte.

Junto a las noticias de sus éxitos, llegaban también otras — las eternas noticias de los amores de las estrellas — que completaban su triunfo.

Se decía, con bastante insistencia, que era asediada por un poderoso Rajah, que acudía diariamente a los estudios de Joinville, esperando los momentos del descanso para charlar con ella, la que decían no se mostraba muy desdenosa con su singular cortejador, y de cuyas visitas se esperaban otros resultados.

Se afirmaba su inmediata retirada del «set», ante la insistencia del Rajah en hacerla su esposa, con lo que se malograba la flamante y bella estrella española.

Sin embargo, Imperio Argentina siguió trabajando.

¿Fue verdad?
¿Fue una fantasía?

Se lo hemos querido preguntar ahora, pero no nos ha hecho falta.

Sobre aquello, está la realidad de su triunfo, de sus continuados triunfos, en los que ha hecho un raudo parentesis para descansar unos días, casi incógnitamente, y volver de nuevo a los estudios franceses, a continuar laborando en pro del cinema español.

Imperio Argentina es ya una gran estrella, pero sin dejar de ser «La muchacha graciosa y bonita, llena de ingenuidad, como colegiala traviesa y ruborosa»

Santiago Camarasa.

Madrid, Febrero 1932.

Especialidad en «corses»
«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

MIGUEL ANGL.

Quinto Aniversario
EL ILMO. SEÑOR

Don Mariano Vicén Cuartero

Ex-Alcalde Popular de Soria, Ex-Comisario Regio de Fomento, Ex-presidente de la Cámara de Comercio y Escuela de Artes y Oficios, condecorado con la Cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco

Falleció en Soria el día 9 de Febrero de 1927

(Después recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su hijo, D. Francisco Vicén Muñoz, su hija política hermanos, nietos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y relacionados una oración por su alma por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Soria 8 de Febrero de 1932.

Las Misas que se celebren el día 9 en San Juan de Rabanera a las 9 de su mañana serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

TO S BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

Asociación Profesional de Funcionarios de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

El Comité ejecutivo de la Federación de Funcionarios de Previsión, en virtud de los acuerdos adoptados en su última reunión, ha dirigido al Sr. Ministro de Trabajo y Previsión, el siguiente escrito:

Excmo. Sr. Las diversas Asociaciones de Funcionarios de la Previsión, por acuerdo de la asamblea de Funcionarios celebrada en Madrid en el mes de Junio del pasado año, elevaron a los Consejos Directivos de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión las bases mínimas de trabajo, cuya copia se acompaña al presente escrito.

Posteriormente, en ocasión de la primera Asamblea Federal de dichas Asociaciones, celebrada en Valencia en el mes de Septiembre último, fueron ratificadas estas bases, concediéndose al Comité ejecutivo que tiene el honor de dirigirse a V. E. un voto de confianza para realizar las gestiones necesarias, cerca de los organismos superiores, encaminadas a su aprobación.

En general, los Consejos Directivos de las Cajas Colaboradoras, independientemente de las peticiones formuladas por las Asociaciones de sus funcionarios, adoptaron acuerdos conducentes a mejorar las condiciones económicas de su personal, notablemente desproporcionadas con las disfrutadas por entidades similares, pero a excepción de dos o tres de ellas que aceptaron integralmente las referidas bases, las restantes se limitaron a conceder aumentos económicos insignificantes que no pueden satisfacer las aspiraciones justas de este personal.

En vista de ello, este Comité deseoso de evitar conflictos que pudieran ocasionar trastornos a la hermosa obra, que a mas de su destacada finalidad humanista y de justicia social está tan íntimamente ligada al Gobierno de la República, se dirigió al Instituto Nacional de Previsión, organismo que en la estimación de este Comité puede entender en este caso como árbitro entre las Cajas Colaboradoras y esta Federación, para que bajo su presidencia, se formase una Comisión arbitral, compuesta por un representante de las Cajas Colaboradoras y otra de esta Federación, habida cuenta que los trabajadores de la Previsión, según criterio de dicho Instituto, están excluidos del régimen paritario y, por ende, huérfanos de arbitraje diariamente de las cuestiones que surjan entre ellos, pues si bien el Instituto Nacional de Previsión en sus Cajas Colaboradoras no pueden ser considerados como entidades de carácter patronal, no es menos cierto que los trabajadores que sirven al régimen, al no hallarse comprendidos en la calificación de funcionarios públicos precisan de un organismo de carácter paritario que dirima sus cuestiones de trabajo. Y si, en efecto, no puede declararse la negativa de tan repetido Instituto al arbitraje solicitado, se ha omitido este extremo, considerado por este Comité como básico y esencial para la resolución del caso planteado dentro del espíritu de concordia de que la Federación de Funcionarios de Previsión está animada.

Considerando este Comité que en la actualidad no puede ser negado bajo ningún pretexto el tan repetido arbitraje solicitado del Instituto Nacional de Previsión, por ser uno de los fundamentales principios del régimen actual, y en su ferviente deseo de evitar la adopción de medidas incompatibles con su espíritu de armonía y de respeto a la obra de la Previsión, se permite dirigirse a V. E. en súplica de que se forme dentro del mes en curso (a final del cual caduca el plazo concedido por las Asociaciones a las Cajas para que entren en vigor las bases sometidas a su aprobación), una Comisión arbitral de carácter especial, compuesta por un representante del Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras y otra de esta Federación, presidida por una Delegación de ese Ministerio, con el objeto mediato de entender en cuanto afecte a los repetidos organismos de Previsión y el personal a sus órdenes y el inmediato de resolver en justicia dentro de la cordialidad y el respeto que dirigentes y dirigidos se deben, las bases de trabajo ya aludidas.

Es justicia; etc. — El secretario, J.

Zacares. — Visto Bueno, El Presidente, Santiago Muñoz.

Igualmente acordó publicar un periódico portavoz de los intereses de los funcionarios y propagador entusiasta de los Seguros Sociales. El primer número aparecerá, seguramente a primeros del próximo mes.

El gravísimo descenso de nuestra moneda y la agricultura

No puede llegar ya a grado mayor de desventura la agricultura patria, con el sinnúmero de conflictos surgidos en el campo; con la legislación decretada: con la que se está incubando; y con otra suerte de concausas que ceden en detrimento de la fuente más natural y más importante de riqueza en España.

Para sobrealundar estos males, hoy dan los Bancos una cotización aterradora, de nuestra moneda; puesto que ha habido momentos en que un dólar (que equivale a nuestro duro, a la par) se ha cotizado a trece pesetas y cuatro céntimos, si bien a última hora ha descendido a 12,85.

La consecuencia de esta gravísima depreciación, de esta enorme baja de nuestra moneda, es por demás funesta para la agricultura española; porque en los precisos momentos en que los labradores se proveen de abonos (que es menester pagar en dólares), la peseta sufre la tremenda desvaloración manifestada.

A la par de la baja de nuestra moneda, sube el precio de las materias fertilizantes o abonos; que necesitan los agricultores.

De donde se sigue un daño inmenso para la agricultura patria.

Con respecto a nuestra pobre Castilla la Vieja el daño causado por esta baja de nuestra moneda y la consiguiente elevación indefectible de precio de los abonos (es claro que abonos de buena calidad, porque los de mala calidad hacen perder el dinero, el tiempo y el esfuerzo), no son fáciles de calcular; aunque si mayores que en otras regiones, y, desde luego, ruinosos para el labrador, que tiene que comprar necesariamente esos abonos a un precio muy elevado y no puede alzar el valor de sus productos agrícolas o ganaderos en la misma proporción.

El remedio de estos males no se vislumbra ni remotamente. Lejos de ello; porque se perturba el orden espiritual de los españoles; se daña el crédito nacional se establece el reinado del odio, de la ira y de las luchas fratricidas con el modo persecutorio de legislar, con el sistema oficial de actuar y con los estrepitosos escándalos diarios en esa Convección, que llaman Cortés.

S. CARRASCO.

Liquidación de gran stock de CARBÓN y CI CO a precios si competencia — Almacenes de **Justo Sanz** Caballeros 15 Soria 2-3

Con pluma ajena

«En estos días, las mujeres, las madres, de una famosa villa de la provincia de Salamanca se amotinaron al saber que se iba a quitar el crucifijo de las escuelas, y ha habido que dar satisfacción al sentimiento de ese motín popular, hondamente popular, contra una orden disparatada. Disparatada y perdónenos el que la haya dado, de inspiración no solo antinacional, anti-popular, sino también anti-pedagógica. La presencia del crucifijo en las escuelas no ofende a ningún sentimiento, ni aún al de los racionalistas y ateos, y el quitarlo ofende al sentimiento popular hasta de los que carecen de creencias profesionales.

¿Pero autoriza a ello a que se retire de las escuelas, donde no es arma sino símbolo de la tradición nacional, popular—esto es, laica—y emblema de la historia que nos ha hecho? ¿Que se va a poner a donde estaba el tradicional Cristo agonizante? ¿Una hoz y un martillo? ¿Un compás y una escuadra? ¿O que otro emblema profesional?

Porque hay que decirlo claro, y en ello tendremos que ocuparnos: la campaña contra el Crucifijo en las escuelas nacionales es una campaña de origen confesional. Claro que de confesión anticatólica y anti-cristiana. Porque lo de la neutralidad es una engañifa.

Miguel de Unamuno.

Los aumentos en el Cuerpo de Seguridad

La «Gaceta» publica una ley aumentando el número de guardias de Seguridad de primera clase, para lo cual se consigna la cantidad correspondiente en el presupuesto en dos mil quinientos para ampliar la sección de vanguardia de (Asalto) con el número correspondiente de jefes, oficiales y clases.

También se aumenta a cien el número de vigilantes y conductores de vehículos con destino a la Dirección general de Seguridad.

Se autoriza la adquisición de sesenta camiones-automóviles, cuarenta automóviles para el transporte de fuerzas, tanques de agua a presión, así como los gastos para la instalación de garages, gimnasio, entretenimientos de vehículos y vestuario. Para todos estos gastos se concede un crédito extraordinario de 4.636.573 pesetas.

Para estas fuerzas se aumentan dos comandantes, treinta capitanes, cuarenta tenientes, treinta suboficiales, cincuenta sargentos y setenta cabos.

También se aumentan diez profesores de gimnasia con

el sueldo o gratificación de 5.000 pesetas y 20 a 4.000 diez médicos con 6.000 pesetas, diez con 5.000 y otros diez con 4.000 pesetas.

Momo en Soria

En la Calle

Como en años anteriores el carnaval callejero va decayendo, circulando por nuestra calle de Canalejas las llamadas «zarrapastrosas» siendo las únicas que dan la nota de color al carnaval. Las calles se vieron animadísimo hasta las primeras horas de la noche en que la gente joven se recluyó en las distintas Sociedades de Baile.

Sociedad LA ALEGRIA

Organizado por un grupo de entusiastas jóvenes entre los que figuran Salvador Gonzalo, Blas Asensio, Manuel Manilla, Manuel Ramos, Antonio Gómez, Pedro de Miguel, Eustaquio Caballero, Enrique Romero, Agustín Llorente y Julián San Juan, de la Junta Directiva tuvo lugar un animado baile en el que pudimos contemplar un sin número de caras bonitas. Los salones se hallaban adornados con exquisito gusto por el joven artista Jesús Latorre.

Sociedad EL VAIVEN

Con un decorado artístico realizado por los jóvenes dibujantes Juan y Emilio Sanz y una policromía de disfraces que daban un tono de escena de Hollywood se celebró el anunciado baile cuyo éxito hace presumir mayor concurrencia en días próximos.

Coincidimos en nuestra visita con el Excmo. Sr. Gobernador Civil y otros representantes de periódicos locales que escuchaban gratamente impresionados el popular bailable VAIVEN música de Enrique Alonso y letra de «Sorianillo». La orquesta que dirige el joven Enrique Alonso y de la que forman parte los jóvenes Angel Blanco, Francisco San Saturio, Rafael Sanz, Pedro Sanz, Manuel González y Martín Gómez, interpretó un escogido repertorio muy del agrado del público.

Sociedad EL DANCIG

Los jóvenes de esta Sociedad se vieron honrados con la presencia de bellísimas señoritas que lucían bonitos disfraces.

Círculo de LA AMISTAD

Los amplios salones de este popular Círculo se vieron concurridísimos como de costumbre siendo insuficientes dada la gran cantidad de socios que a él acudieron.

Casino de NUMANCIA

En esta aristocrática Sociedad se reunió lo más selecto de la juventud soriana luciendo las señoritas elegantes trajes de «oirée» no decayendo la animación un momento y con gran derroche de alegría y buen humor se prolongó el baile hasta altas horas de la madrugada.

NOTICIERO DE SORIA agradece a las distintas Juntas las atenciones que para él han tenido al mismo tiempo que les felicita por la admirable organización.

G. A.

Escultor BARRAL Marmorista

Talleres: Ponzano 42 Sucursal: Caballeros 6 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

DEVANOS

Caminos vecinales y Escuelas

José María Sanz

El periodista activo, redactor en un bloque de cuartillas, mejor y con mayor abundancia se toman apuntes, y acotan notas, presto a toda invitación para estos y parecidos actos y pluma a contribución de cuantas exteriorizaciones sean revelación de vida cultural y de progreso, pero; con rasgos originales que perfilan la silueta y en ocasiones dibujan fuertemente su entereza, la consecuencia de su sentir y su pensar, en Dévanos, había de demostrarse, como él es.

Admiro en José María, esa perspicacia, conque como una exhalación, rápidamente, se apodera de la nota característica, del hecho saliente, actual o histórico, de lo que destaca, y a seguidas, conscientemente, nos lo ofrece en expresiones vibrantes.

Es intuición, algo conatural, muy suyo en los discursos, que los demás no tenemos.

Y claro está. Los primeros aplausos, son también muy suyos.

Saluda al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, y distinguida esposa, destaca la personalidad del primero, resalta con galantes frases la presencia y significación de la dama y celebra las muestras de señalada deferencia guardadas por el pueblo.

Asimismo saluda a las representaciones y vecindario declara, que no es su ánimo otro, que hablar considerándose como en su propia casa, en lo que conceptúa como su tierra.

Recuerda conviviencias con ellos, como periodista; recientes campañas en pró de la construcción del camino, y muestra su gratitud perenne teñida en alta estima por las distinciones que entonces le otorgara el pueblo, para el que se consideró, siempre, como periodista honrado, que puso el mayor empeño en la consecución de lo que era de la mayor justicia.

Por ello—dice—mi mayor satisfacción ahora, al oír vuestras aclamaciones a vuestro Alcalde, porque ellas nos corroboran, que las luchas, con o sin razón, aparente muchas veces, al final, se extinguen porque los intereses, los tiempos y las mismas democracias, imponen que vecinos y pueblos hermanos, deben vivir en un medio de general y sentida fraternidad.

Recoge la cariñosa alusión del momento de un periodista, las descripciones de paisajes, castillos y pueblos de la provincia—que estimo inmerecidas en la parte elogística personal—, parodia las de un célebre General cartaginés y dice, que los castillos de Dévanos son los representantes de una grandeza pasada, sostenidos en pie, para señalar a las generaciones sus protestas contra aquellas correrías en tierras de Agreda, realizadas por don Fadrique, los Trastamaras y Lunas entre Castellanos y Aragoneses.

Luchas aquellas, fratricidas, ya imposibles, porque los hombres que se forjan en esa nueva Escuela vuestra, llevan en su pecho ya sentimientos de amor inculcados por vosotros; por los que sois laboriosos, buenos, amantes del hogar, solícitos para con los de los pueblos hermanos; por los que habéis sabido hipotecar el crédito e imponer sacrificios, para que vuestros hijos sean como corresponde y tiene derecho a exigirlos que sean nuestra amada Patria.

Termina diciendo. «Vosotros vecinos de Dévanos, en la tarde de hoy, habéis hecho honor al lema». ¡Viva el pueblo de Dévanos!

Siguen los vivas y aplausos, cuando en turno entra,

Mariano Gabruja

El inquieto de siempre.

Y hablando, el del concepto preciso, forma impetuosa, frase acerada, párrafo corto, no exento de intención y aparejados atrevimientos, para el que, si no existe el enemigo, fórjasele de momento y naturalmente, se indigna, se subleva y... arremete.

Impresiones, las de un agua fuerte, que deja en el ánimo la huella, recuerdo indeleble.

Aunque, me crispa los nervios a veces.

Saluda al pueblo, enuncia sus esfuerzos y sacrificios y hace un panegírico de la Escuela, continuación del hogar y centro de la enseñanza moderna.

Como hombre de marcada significación radical socialista y de partido, dice: abogo francamente por la Escuela laica, única, nacional, y yo os deseo, que en este edificio que hoy inaugurais, por el propio esfuerzo y sin el

Ecos y Noticias

Salida de Soria a las 14:50 y llegada a Coscurita a las 16:56.

Tren número 7, mercancías, discrecional. Salida de Soria a las seis y llegada a Torralba a las 11:22.

CULTOS RELIGIOSOS

En la I. Colegiata de Soria los tres días de Carnaval, esta expuesto S. D. M. y predica estos sermones el M. I. señor Abad, a las tres y media de la tarde. Como en los R. R. Padres Franciscanos también en los cultos que hacen a las 6 de la tarde, predica el Guardian de esta residencia.

En el Espino continúa la novena de S. Blas a las tres y media.

Se autorizan los actos políticos

Según leemos en la prensa de Madrid y provincias, el gobierno ha vuelto a acordar la autorización de actos políticos de propaganda, previa consulta con los gobernadores de provincias.

Enfermo

Se encuentra delicado nuestro buen amigo D. Gregorio García Mayor, beneficiado organista de la I. I. Colegiata.

Deseamos que obtenga un rápido restablecimiento.

Aniversarios

En el día de ayer cumplió el primer aniversario de la bondadosa y virtuosa señora D.^a Josefa Jadraque Atienza, esposa de nuestro muy querido amigo y paisano D. Luciano Izquierdo, Oficial de esta Delegación de Hacienda. Elevamos una oración por su alma, y renovamos el pésame a su afligido esposo, hijos y familiares.

Hoy día 8, cumple también el aniversario de nuestro inolvidable amigo D. Dionisio Izquierdo Calvo, cuya memoria honra la provincia entera, por sus excepcionales dotes de bondad personificada y hombría de bien.

No es fácil olvidar a personas como D. Dionisio Izquierdo, que tanto bien prodigaron, y cuya preocupación continua fué siempre el bienestar de sus paisanos.

Reciba su apenada viuda D.^a Teresa Lafuente hijos D. Fernando y don Luciano, madre política D.^a Cecilia Santos, nietos y demás familiares la renovación mas sincera de nuestro sentido pésame.

En esta fecha hace el tercer aniversario del fallecimiento del buen soriano D. Lucio Higes Andrés, culto funcionario que fué del Excmo. Ayuntamiento de Soria.

Renovamos el pésame a sus hijos, hijos políticos y familiares.

Natalicio

En Madrid ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa de nuestro estimado colaborador y Director de la Agencia Literaria «Colaboración», don Román de San Román.

Madre e hija se encuentran en perfecto estado de salud.

Les felicitamos cordialmente.

Viajeros

HA LLEGADO:

De Madrid D. Saturio Enciso y esposa; de Langa de Duero D.^a Cecilia Santos, D.^a Petra y D.^a Juana Lafuente y D.^a Felisa Arranz.

Cine Ideal

Ayer alcanzó en este salón un enorme éxito «Un Yanki en la Corte del Rey Arturo», graciosa producción admirablemente realizada por el procedimiento de los dobles. Este sistema de «traducciones» encierra innegables ventajas, pues permite conservar los mismos intérpretes de la versión original (mejores siempre que los de otros idiomas) sin perder por eso los alicientes del dialogo en nuestra lengua.

El público rió de muy buena gana los números incidentes cómicos de que está plagado el film.

El jueves se estrenará «El Acusador de sí mismo», primera producción hablada del incomparable actor William Powell, en la temporada actual. Este film pertenece a la acreditada marca Paramount. En la interpretación, segunda a William Powell, la encantadora estrella Kay Francis. Esta película promete ser un nuevo éxito.

Profesora se ofrece a domicilio para dar lecciones de primera enseñanza— Informaran en esta Administración.

6-6

ALMONEDA

Muebles de todas clases y económicos, se venden calle del Olivo 3.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

!!! IMPERDONABLE!!!

—¡Estoy desesperado! Yo me mato.
—¿Que es lo que te sucede? ¿Que te pasa?
—¿El que? Pues nada; lo mayor que puede pasarle a un hombre. Casi una desgracia.
—¿Se te ha muerto algún deudo?
—Mas aun que eso.
—¿Tienes enferma, entonces, en la cama a tu suegra, quizás?
—¡Quia si eso fuera!
mas alegre estaria que unas Pascuas.
—Entonces, di, ¿será que ya no asciendes a cabo como tú, al cabo, pensabas que te iba a suceder no habiendo gripe?
—Que no es tal cosa, chico.

—Vamos, habla.
—Será, tal vez, que te ha salido un callo en la planta del pie?

—Mira Deogracias
no vengas a burlarte de ese modo, aludiendo a que tengo mala pata. Si vieras en que trance tan horrible hoy me encuentro al mirar que ya con nada podré tener consuelo, de seguro que tú de mi dolor no te burlabas. ¡Ay, Terpesio; que no estoy para oírte quejar de esa manera! ¿Que te pasa? Dímelo sin rodeos, que de verte de ese modo me saltan ya las lágrimas.
—Escucha, y di si no es para matarse el verse como yo me veo. A causa de ser lo perezoso que yo siempre lo soy, como tu sabes, con cachaza he dejado pasar días y días sin hacer lo que hacer me hacía falta...
—Abrevia en el discurso. Al grano; ¿que era lo que hacer ya debiste.

—¡Ahí es nada!
Que he tenido la suerte de que el gordo me haya dado mil duros en las Pascuas, y en vez de comprarme unos terrenos en la Ciudad Lineal como pensaba hacerlo desde chico si algún día tenía en mi bolsillo mucha plata, me he gastado los duros tontamente en una juerga anoche.

—¡Anda y anda!
—Y ahora dime tu a mi, querido amigo, ¿hay razón o no la hay para que vaya y me tire a un abismo de cabeza?
—Si quieres mi opinión sincera y franca, te diré, sí, que debes pero a escape suicidarte; pues no tiene tu falta otro arreglo. Y a fin de que tu veas la parte que en tu pena tomo, anda, vámonos ahora mismo los dos juntos a tirarnos de bruces a una zanja y así queda zanjado el disparate que has hecho de no tener hoy casa en ese Edén de flores y alegría que de nombre Ciudad Lineal lo llaman!

Por la víctima y compañía.

ANGEL PALANQUEX

Una visita a la Cocina Económica

Galantemente invitados por la Junta Directiva, visitamos ayer la Cocina Económica de esta Ciudad, instalada en el Colegio del Sagrado Corazón, y bien podemos asegurar que nuestra impresión superó las buenas referencias que ya teníamos. Sus locales amplios y bien acomodados, brillan, por la limpieza y buen orden que en ellos reina; la buena organización y la puntualidad de todos sus socios en el cumplimiento de la obligación que voluntariamente se han impuesto, le aseguran una buena marcha económica; finalmente, el esmero con que las humildes y celosas Hijas de la Caridad atienden a la condimentación de los alimentos, es insuperable. Y no en balde resulta el celo con que se hacen allí todas las cosas, pues la confianza del público le proporciona por una parte, gran concurrencia de pobres; y por otra generosos donantes que con largueza atienden a las necesidades de la Asociación.

Adjunta publicamos una lista de las raciones servidas y de los donativos recibidos durante el mes de enero, por los cuales se puede inferir la importancia de tan benéfica sociedad. Aprovechamos gustosos la ocasión para manifestar nuestra gratitud a la Junta Directiva, y muy especialmente a las Srtas. Irene Ruiz Pedroviejo y Angelita Cabreriño, por las atenciones y delicadezas que nos guardaron durante nuestra visita.

Raciones servidas durante el mes de enero: pan, 840; sopa 3.635; potaje, 3.044. Donativos recibidos: Señorita Clementina Marín, 5 ptas; Ascensión Martínez, 5; Amparo So-

ria, 5; Pilar Martínez, 5; Pilar García, 5; Carmen las Heras, 5; Paquita Vera, 5; Esther Vera, 5; Cecilia Liso, 5; María Maes 5; Carmen Garcés, 5; Mercedes Garcés, 5; Excmo. Sr. Gobernador civil, 100; Don Gregorio Arranz, 50; D. Dionisio Sanz, 25; don Lázaro Garcés, 25; Srta. Patrocinio López, 10; señorita Carmen Moreno, 47,85; Eycmo. Ayuntamiento 9.

Match de Boxeo

Ayer domingo a las 3 de la tarde, se celebró en la Plaza de Toros para determinar el campeonato de los pesos «pluma» y «Welter» de la provincia.

En el primer combate a seis rounds de dos minutos lucharon los «pluma» Florencio Romero y Daniel Hernández de la Capital.

Tras un lucido combate en que se distinguieron Florencio Romero, por su acometividad y resistencia y Daniel Hernández por su técnica y favorecido por su mayor envergadura declararon los jueces match nulo; siendo los dos muy aplaudidos.

Luchaban en segundo lugar a un combate de ocho rounds de tres minutos los «welter» David Cuesta de Duruelo y Nicolás Hernández de Tardelcuende. Apenas comenzó el encuentro se pudo apreciar la técnica de Nicolás Hernández en contraposición de la fortaleza de David Cuesta. Por repetidas faltas del último que recurría al cuerpo a cuerpo; el público indignado invadió el ring teniendo el arbitro que suspender el combate.

Arbitró con acierto el popular «Conradito» y actuó de Juez D. Leoncio Brieva dando muestras de sus grandes conocimientos del juego.

J. A.

auxilio del que otros pueblos disfrutaron, sea en el que se den las nuevas enseñanzas acomodadas a la Pedagogía moderna, sin que el niño sea la víctima de esas disciplinas fuera de uso y abuso, porque el laicismo, rechaza, no admite, nada confesional.

Explica lo que es material y lo que pertenece a lo incognoscible, lo que es la espiritualidad; establece comparaciones entre la educación de ayer y la de hoy, y como es, ahora posible, el pase a las Normales, Institutos y Universidades para los que carecen de medios; recuerda las tribus de Levi, limita la acción de los sacerdotes; recoge alusiones y termina con párrafo elocuente y vivas a la Escuela laica, a Dévanos y a la Republica, que son secundados.

Electo Aranda

Con sus primeras frases de, «Guerra a la incultura y paso a la cultura de los hombres», comienza su discurso bíbrante y patriótico, en el que declara su afecto por el pueblo y cómo este lema justifica que Maestros como él, de Vozmediano, tomen parte en estos actos.

Parte del periodo de las tribus nómadas y sigue el curso de las civilizaciones hasta los actuales tiempos y detalla las evoluciones de la cultura. Y en su disertación, aporta citas de escritores, frases de Novico, Diógenes, Franklin y Concepción Arenal.

Califica la Escuela de verdadero crisol, redención del hombre, en la que la labor pedagógica se desarrolla por modo progresivo; señala la visita de la primera Autoridad civil, ahora como poderoso estímulo de valía, para que otros pueblos imiten la conducta, que es verdadero ejemplo, y termina haciendo votos por el engrandecimiento de Dévanos y la prosperidad de España.

E. de Obregón.

El espíritu de tolerancia

En estos tiempos en que se discute, en que cada reunión termina en polémica, en que hasta los novios, en vez de charlar de luna, conversan de comunismo y reacción, de positivismo y espíritu, hay que tener un carácter sumamente tolerante si no se quiere pelear a cada momento con los amigos y conocidos. El mundo es una constante discusión, un continuo no estar de acuerdo. Bueno es, entonces, seguir, si se puede, este consejo de La Bruyère: «Se debe procurar únicamente pensar y hablar con precisión, no tratando de imponer a los demás nuestro gusto y nuestros sentimientos: sería una empresa demasiado ardua».

FIT.

La altísima belleza de la vida

El padre Zossima, de «los hermanos Karamaszov», en su juventud tuvo un duelo. Tiró al aire después de haberse salvado milagrosamente de la bala de su adversario. Al arrepentirse ante sus padrinos y los contrarios de haber provocado y asistido al terreno, y ser recriminado por todos como un hombre que se está mofando de los otros, el venerable Zossima dijo, entre otras cosas: «Vuelvan sus ojos a los dñes que Dios nos ofrece, cielo claro, aire puro, verdura en los campos, pájaros...; la naturaleza está llena de hermosura y de gracia, mientras nosotros, solo nosotros, nos obstinamos en el pecado y en la locura, sin querer comprender que la vida es una bienaventuranza. Si lo comprendiésemos, se nos presentarían las cosas en toda su belleza y nos abrazaríamos, nos abrazaríamos llorando».

La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABANA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

A V I S O
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

BAR IDEAL
Café—Cervezas—Licores—Refrescos y aperitivos
de todas clases

Torcuato Martinez
Canalejas 50. —SORIA

Representante de la Casa R. Oyarzun y
Compañía (S. en C.) :-: Cafeteras Ex-
prés Pavoni y Snider :-: Balanzas To-
ledo y Berkel :-: Agente exclusivo
para Soria y la provincia, del
Vermouth Cinzano

Sucursal en la Alameda de Cervantes

Banco de Aragón
ZARAGOZA
Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000

SUCURSALES
En Capitales:
MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
tel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
tellar, «La Equitativa».

En otras plazas:
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro - Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ca-
riñena - Caspe-Daroca - Ejea de
los Caballeros - Fraga - Jaca
Molina de Aragón-Monzón - Sa-
riñena - Segorbe-Sigüenza - Ta-
razona y Tortosa

Agencias en Ademuz
Oficina de cambio en la esta-
ción Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -
Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
bre de 1930
PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impues-
tos, sólidamente invertidos, la garan-
tía del capital y reservas del Banco
que ascienden a
20.100.000,00 PTAS.
Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquintero. Amontillado Fino
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

TALLER DE ARMERIA
DE
Andrés Pascual

Plaza Mayor núm. 8 SORIA

Arreglos de escopetas y toda clase de ar-
mas. Soldaduras a fuego en objetos de plata
y oro. Cajas de escopetas por finas que sean.
Dorados y plateados-Trabajos en bronce.

Precios económicos

PEDRO HERGUETA

AGENCIA

CHEVROLET

Anúnciese V. en NOTICIERO

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos. Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

REPRESENTANTES

Pracioso en pueblos y capitales importantes, para artículo
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West—Apartado 748.—BARCELONA

Sarna-Roña

Se curan cómodamente en
diez minutos, sin baño, con el
Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y far-
macias

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la
provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-
- - sos a precios económicos - -

FABRICA DE CAL DE
José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
Se sirve a domicilio

La Unión y España

Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Ceregumil Fernández
Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivel MALAGA
De venta en todas las buenas farma-
cias.—SORIA

SOLDADURA AUTOGENA
DE
Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS
Y
FES DE VIDA

de venta en la imprenta
de este periódico

Lea V. «Noticiero de Soria»

ALMACEN DE CARBONES
DE
JUSTO SANZ

Caballeros 15.—SORIA

Venta de carbón de roble canutillo supe-
rior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase
a 2 25 saco.

Se sirve a domicilio.